РЕЗЮМЕ.
Панова Дарья Евгеньевна

Дата рождения: 05.08.1998

Тел: 8(916)419 64 30

Эл. почта: dashaunicorn.panova@yandex.ru
Образование: окончила Российский Государственный Университет Физической Культуры Спорта Молодежи и Туризма (ГЦОЛИФК) по направлению «Физическая культура», кафедра «Тиория и Методика Гимнастики» факультет «Физкультурно-оздоровительная деятельность и фитнес». Во время обучения в университете проходила практику в школе, ведя уроки по физической культуре, а так же практику в университете им. Баумана. Будущая магистратура по профилю «Педагогика физической культуры»
Доп. образование: окончила курсы по программе «Персональный тренер» в лицеи «Ученый фитнес».

Достижения: 12 лет играла в волейбол, окончила спортивную школу «СДЮЩОР 65 НИКА». Имею 1-ый взрослый разряд по волейболу.

Личностные качества: коммуникабельная, исполнительная, ответственная, пунктуальная, активная, легко и быстро обучаема. Легко нахожу общий язык, как с детьми любого возраста, так и со взрослыми. 
Опыт работы: 3 года работы в «Территории фитнеса» по направлению «Детский фитнес». Работала с детьми от 3 до 14 лет. Вела занятия, профиль которых был направлении на обучение и развитие физических качеств, а так же функциональных умений и навыков. Также работала персональным и групповым тренером в сети клубов «X-FIT». На данный момент являюсь персональным тренером сети клубов «Fit Form». Но хочу сменить вид своей рабочей деятельности, на преподавание такого предмета, как «Физическая культура» в общеобразовательных школах или гимназиях. Также с удовольствием вела бы волейбольную школьную команду.

Имеется много прикладных знаний, умений и навыков, необходимых для преподавания в школе, также опыт в общении с детьми и их воспитании. 

Спасибо за внимание!
